
2024 年初级经济师之初级经济师人力资源管理题库

附答案（基础题） 

单选题（共 40 题） 

1、属劳动合同约定条款的是() 

A.福利待遇 

B.社会保险 

C.劳动报酬 

D.劳动保护 

【答案】 A 

 

2、企业中相似工作的集合是（ ）。 

A.职业 

B.工作族 

C.职位 

D.职责 

【答案】 B 

 

3、员工对（）的公平感是设计薪酬制度和进行薪酬管理时首先要考虑的因素。 

A.薪酬分配 

B.薪酬调查 

C.薪酬水平 

D.薪酬感知 

【答案】 A 

 



4、特殊绩效奖励计划属于（）。 

A.个人奖励计划 

B.团体奖励计划 

C.短期奖励计划 

D.长期绩效计划 

【答案】 C 

 

5、下列关于人力资源的时效性的说法，错误的是()。 

A.处于成长发育期的个体不是现实的人力资源 

B.人力资源如果长期不使用，一般不会荒废与退化 

C.当个体的体力和脑力衰退，不再适合劳动时，该个体将不再是现实的人力资

源 

D.个体的技能如果得不到使用和发挥，会导致个体的积极性消退 

【答案】 B 

 

6、实行综合计算工时工作制的职工在法定节日工作的，用人单位应当依法支付

给职工不低于工资的（  ）的工资报酬。 

A.100％ 

B.150％ 

C.200％ 

D.300％ 

【答案】 D 

 

7、假定其他条件不变，工资率下降()。 

A.规模效应将导致劳动力需求量上升，替代效应也导致劳动力需求量上升 



B.规模效应将导致劳动力需求量上升，替代效应也导致劳动力需求量下降 

C.规模效应将导致劳动力需求量下降，替代效应也导致劳动力需求量上升 

D.规模效应将导致劳动力需求量下降，替代效应也导致劳动力需求量下降 

【答案】 A 

 

8、 企业是一个资源集合体，企业所拥有的或控制的资源影响企业的竞争优势

和收益水平，企业的成长战略的实质是（） 

A.激励人力资源 

B.对人力资源进行投资 

C.拥有具有竞争优势的资源 

D.在运用现有资源与培育新的资源之间寻求新的平衡 

【答案】 D 

 

9、（2017 年真题）关键的绩效维度应当控制在（ ）个，以便使员工知道企业

的发展重点。 

A.3～5 

B.5～10 

C.10～15 

D.1～3 

【答案】 B 

 

10、霍桑实验的主要研究结果是发现()。 

A.物理环境与员工的工作效率关系较少 

B.要找到一种最佳的工作方法，从而提高劳动生产效率 

C.工人的情绪、动机、人际关系等与生产效率关系不大 



D.发现及时提供业绩的反馈信息，能够促进员工的工作活动 

【答案】 A 

 

11、某科研单位由于体制转轨开始面向市场，单位原来实行的工资体系也因此

受到冲击。科研人员对目前的收入极其不满，认为既不具有内部公平性，也不

具备外部竞争性。鉴于以上情况，单位领导请来专家小组，对此进行诊断并提

出相应对策。专家组采用因素比较法对单位内部工作岗位进行了重新评价，依

据评价结果和市场薪资状况建立了薪资等级，并为每一薪资等级设置了薪酬变

动范围，专家组还建议单位为员工提供培训机会、晋升机会、舒适便利的工作

环境等，以激发员工的工作热情。根据以上资料，回答下列问题：提供培训机

会、晋升机会、舒适便利的工作环境等“作为一种薪酬形式”，属于()。 

A.基本薪酬 

B.福利 

C.内在报酬 

D.外在报酬 

【答案】 C 

 

12、下列选项中，不属于职工名册内容的是（  ）。 

A.劳动者姓名 

B.现住址 

C.工作经验 

D.用工形式 

【答案】 C 

 

13、在说服信息非常复杂的时候，说服效果较好的是（  ）。 

A.书面信息 

B.听觉信息 



C.视觉信息 

D.双面信息 

【答案】 A 

 

14、下列社会关系中，不属于劳动法调整对象的是（ ）。 

A.民办非企业单位与其职工因培训而发生的关系 

B.个体工商户与其聘请的临时工因加班费争议而发生的关系 

C.劳动行政部门与某建筑公司因查出拖欠农民工工资而发生的关系 

D.参加职业培训的劳动者与培训机构发生的关系 

【答案】 B 

 

15、某公司新招聘了一名财务主管，是业界资深人士。当他接手公司财务工作

后，发现本部门一名出纳的工作表现与其以往的绩效记录相差很远。他接手以

前，这名员工的绩效考评记录均是优秀，但自他来后，发现这名员工在工作中

总是出错，而且还经常违反公司的规章制度。财务主管百思不得其解。后来，

经过与其他员工不断地坦诚交流，终于发现其中原委。原来这位员工与前任主

管关系很好，因此每次考核，主管都会给她一个不错的成绩。根据以上资料，

回答下列问题：为了减少单一主体绩效考核结果的不公平，可以采用的办法有

()。 

A.360°评估 

B.考核员工的个人特征 

C.由公司总经理对所有员工进行考核 

D.由公司总经理对考评人员进行专门的培训 

【答案】 A 

 

16、一家小型初创高科技企业的年轻员工要求企业将本该缴纳的社会保险费直

接发给他们。对此，企业的正确回应应当是（  ）。 



A.保险是国家强制的，如果不购买社会保险，也必须购买商业保险来代替 

B.可以适当降低缴纳基数.将少缴的部分发给员工 

C.将员工归为灵活就业人员.把保险费发给员工，由员工到社会保险机构自行缴

纳 

D.企业有按时足额为员工缴纳社会保险费的法定义务，要坚持缴纳 

【答案】 D 

 

17、（2015 年真题）关于提取和使用职工教育培训经费的说法，正确的是

（ ）。 

A.企业按国家规定比例提取的职工教育培训经费，不得列入成本开支 

B.劳动行政部门应当责令有挪用职工教育培训经费行为的企业予以改正 

C.企业职工参加职业技能鉴定的费用不属于职工教育培训经费使用范围 

D.企业职工参加高技能人才培训的费用应由个人负担 

【答案】 B 

 

18、把员工放入薪酬宽带特定位置的方法不包括（  ）。 

A.资历法 

B.绩效法 

C.能力法 

D.技能法 

【答案】 A 

 

19、小宜正在减肥,但是昨晚她和多年不见的老朋友出去吃了一顿火锅,她的想

法是,与老朋友见面比保持体形更加重要。小宜使用的减少认知失调的方法是

（） 



A.改变认知的重要性 

B.改变态度 

C.增加新的认知 

D.减少选择感 

【答案】 A 

 

20、新型组织结构设计方式包括（  ）。 

A.事业部制 

B.矩阵制 

C.工作任务小组 

D.直线职能制 

【答案】 C 

 

21、在此案例中的信息沟通属于（  ）。 

A.轮状沟通 

B.下行沟通 

C.上行沟通 

D.横向沟通 

【答案】 B 

 

22、关于绩效管理的说法,错误的是() 

A.绩效管理是一个完整的管理过程 

B.绩效管理与绩效考核是等价的 

C.侧重于信息的沟通和绩效的提高 



D.绩效管理考核推动的开展 

【答案】 B 

 

23、员工援助计划的主要内容不包括()。 

A.向生活贫困的职工家庭提供资助 

B.减少或消除不适当的管理和环境因素 

C.情绪、行为及生理等方面症状的缓解和疏导 

D.改变不合理的信念、行为模式和生活方式等 

【答案】 A 

 

24、下列各项不属于技能薪酬体系的设计流程的是（  ）。 

A.技能评价 

B.技能定价 

C.技能分析 

D.技能检验 

【答案】 D 

 

25、关于作业疲劳的说法,错误的是()。 

A.作业疲劳分为生理性疲劳和心理性疲劳两种 

B.个人兴趣对工作疲劳没有影响 

C.心理阻滞会使人自发地产生极其短暂的停顿现象,导致错误甚至事故的发生 

D.工作环境因素是引发工作疲劳最客观、最直接的原因 

【答案】 B 

 



26、关于薪酬调查的说法，错误的是（）。 

A.薪酬调查可以解决薪酬的内部公平性问题 

B.薪酬调查主要是为了解决薪酬的外部竞争性问题 

C.薪酬调查是职位薪酬体系设计的基本步骤之一 

D.薪酬调查的对象是与本企业有竞争关系或同行业的类似企业 

【答案】 A 

 

27、（2020 年真题）传统的薪酬体系设计原则不包括（ ）。 

A.公平性原则 

B.团队性原则 

C.经济性原则 

D.竞争性原则 

【答案】 B 

 

28、因为以产出为基础的工资会遇到员工的风险规避倾向以及产出衡量的难

题，而以工作时间为基础的工资又会遭遇员工的道德风险，所以企业经常采用

的工资方案设计是()。 

A.计时工资制 

B.计件工资制 

C.个人奖励加集体奖励计划 

D.计时工资加绩效工资 

【答案】 D 

 

29、在甄选的过程中,一种比较常见的同时也是成本有效性比较高的方法就是,

把候选人的作为各种能力的一种集中体现或者一种替代指标 



A.工作经验 

B.历史绩效 

C.人格经验 

D.受教育程度 

【答案】 D 

 

30、某民营企业已成立 15 年，新招聘上任的人力资源部经理王某发现原有的工

作说明书已经过时，企业很多工作已经发生改变，目前企业的管理有点混乱，

主要依靠主观人治，缺乏制度约束。王某决定从工作分析入手开展工作。 

A.更新 

B.动态 

C.职位 

D.专业 

【答案】 B 

 

31、关键事件法的特点是()。 

A.可以全面考察员工平时的工作表现 

B.便于进行员工之间的比较 

C.可以削弱评估者主观偏见的影响 

D.便于对结果进行量化分析 

【答案】 C 

 

32、薪酬体系建立的依据是（ ）。 

A.工作分析与职位评价 

B.职位评价 
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